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Vuoden psykologi Päivi Mäntylä-Karppinen:
Huoltoriitojen sovittelussa tärkeintä on lapsen etu
Uuden asiantuntija-avusteisen huoltoriitasovittelun tavoitteena on auttaa vanhempia löytämään lapsen edun mukainen ratkaisu erimielisyyksiinsä. 
Eduskunta hyväksyi hallituksen esityksen lapsen huollosta ja tapaamisoikeudesta annetun lain (HE 186/2013 vp) muutoksesta huhtikuun alussa. Lakimuutoksen myötä psykologit voivat avustaa käräjäoikeuksia lasten huoltoriitojen sovittelussa. Asiantuntija-avustajan tehtävänä on varmistaa, että sovittelussa saadaan lapsen edun mukainen ratkaisu, jossa on huomioitu kummankin vanhemman toiveita. Laki tulee voimaan kevään aikana.
Lain mukaan huoltoriitojen asiantuntija-avusteinen tuomioistuinsovittelu vakinaistetaan ja laajennetaan koko maahan. Sovittelutilanteeseen osallistuvat työparina käräjäoikeuden tuomari ja asiantuntija-avustaja sekä vanhemmat ja heidän asianajajansa.  Erikoispsykologi Päivi Mäntylä-Karppinen on tehnyt uraa uurtavaa työtä lakimuutoksen aikaan saamiseksi.
"Päivi Mäntylä-Karppisen tekemä työ on avannut kokonaan uusia näköaloja psykologian ja oikeuslaitoksen yhteistyölle", sanoo Psykologiliiton puheenjohtaja Tuomo Tikkanen.

Huoltoriitasovittelusta hyviä kokemuksia
Oikeusministeriö aloitti vuoden 2011 alussa kokeilun asiantuntija-avustajan käytöstä huoltoriitojen tuomioistuinsovittelussa. Kokeilusta on saatu hyviä tuloksia. Tuomarin apuna sovittelussa on toiminut eroperhetyöskentelyyn perehtynyt psykologi tai sosiaalityöntekijä. 

Kahden vuoden aikana projektissa tuli vireille yhteensä 594 sovittelua, joista noin 77 prosentissa tehtiin joko kokonaissovinto (62 %) tai osasovinto (15 %). Myös vanhemmat ovat antaneet positiivista palautetta: 168:sta kyselyyn vastanneesta vanhemmasta suurin osa (84 %) oli tyytyväisiä sovitteluun. 72 % koki, että oli saanut tuoda sovittelussa riittävästi esiin omia näkemyksiään ja 64 % koki tulleensa hyvin ymmärretyksi.
Sovittelutoiminnan tulokset ovat sekä inhimillisesti että yhteiskunnallisesti merkittäviä. ”Lapsen psyykkistä hyvinvointia helpottaa, kun vanhempien välinen riitaisuus vähenee. Sopimukseen pääsyn ansiosta vanhemmat saavat myös eväitä käynnistää ja ylläpitää yhteistyötään vanhempina”, kertoo Päivi Mäntylä-Karppinen. Kahden erilaisen ammattilaisen, psykologin ja käräjätuomarin,  työparityöskentely on luonut uudenlaista osaamista ja  tuonut sopimuskulttuuria tuomioistuimen toimintaan. Kokeilu on tuonut myös merkittäviä säästöjä sekä tuomioistuimille että sosiaalitoimelle sekä olennaisesti nopeuttanut asioiden käsittelyaikataulua. ”Onnistunut sovittelu kysyy vanhemmilta vahvaa tahtotilaa sopimuksen tavoittelussa. Sopimuksen syntymistä helpottaa myös kaikkien toimijoiden tiivis ja hyvä yhteistyö”, selvittää Mäntylä-Karppinen.

Mäntylä-Karppinen on ollut alusta saakka kokeilun valmistelutyöryhmän ja ohjaustyöryhmän jäsen. Hän on toiminut asiantuntija-avustajana Helsingin käräjäoikeudessa sekä oikeusministeriön erityisasiantuntijana. Mäntylä-Karppinen myös kouluttaa sovittelutuomareita ja asiantuntija-avustajia tehtäväänsä. Tehtävä on vaativa ja edellyttää vankkaa kehitys- ja perhepsykologista  tietämystä ja kokemusta. 
”Huoltoriitasovitteluissa psykologi on voinut kysymyksin suunnata vanhempia ottamaan huomioon lapsen näkökulmaa, kun vanhemmat tavoittelevat sopimusta lapsen asumisesta, huollosta, tapaamisesta ja elatuksesta. Psykologi voi avustaa vanhempia ymmärtämään lapsensa iänmukaisia tarpeita ja yksilöllisiä erityispiirteitä. Sovittelu on osoittautunut eroperheen ihmissuhteiden kannalta oikeudenkäyntiä myönteisemmäksi vaihtoehdoksi. Oikeudenkäyntiprosessi lisää usein vastakkain asettelua ja voimistaa omien vaatimusten läpiviemisen tarvetta. Sovittelu auttaa vanhempia näkemään, että yhteisenä tavoitteena on lapsen etu ja konfliktien lieventäminen”, korostaa Mäntylä-Karppinen.
Vuoden psykologin valitsee Suomen Psykologiliiton hallitus. Päivi Mäntylä-Karppisen valintaan vaikutti erityisesti se, että hän on tehnyt poikkeuksellisen ansiokasta ja pitkäjänteistä työtä perheneuvonnan ja perheasioiden sovittelun asiantuntija- ja kehittämistehtävissä. Hän on kehittänyt perheasiainsovittelua ja muun muassa luonut lapsikeskeisen sovittelumallin, jonka pohjalta hän on kouluttanut ja työnohjannut perheneuvoloiden  ja sosiaalitoimen henkilöstöä.
Päivi Mäntylä-Karppinen
► Asuu Järvenpäässä

► Työskentelee Nurmijärven perheneuvolassa
► Psykologian lisensiaatti / psykoterapian erikoispsykologi 
► Perheneuvolakoulutus, 3-v psykologien ehkäisevän työn koulutus, vaativan erityistason perheterapiakoulutus, Theraplay-terapeutti 
► Työskennellyt perheneuvoloissa muun muassa Mäntässä, Pirkanmaalla ja Päijät-Hämeessä. Päijät-Hämeen perheneuvolassa 28 vuotta, joista 15 vuotta johtavana psykologina.

► Työnohjaaja: perheneuvolatyöhön erikoistuvien psykologien työnohjauksia, työnohjauksia ammatinharjoittajana: perheterapian ja varhaisen vuorovaikutuksen yksilö- ja tiimiohjauksia,

sovittelutyönohjauksia

► Sovittelutyö: perheasiainsovittelija, mukana perheasiainsovittelutyön kehittämisprojekteissa,  lapsikeskeisen perheasiainsovittelun työmallin luominen, sovittelun koulutusta ja työnohjausta

► Huoltoriitasovittelu: projektin valmistelu-, ohjaus-, koulutus- ja laajennustyöryhmän jäsen, asiantuntija-avustaja Helsingin käräjäoikeudessa, oikeusministeriön erityisasiantuntija
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